

记者 王晓莹

梦想成为一名政治家

第4次出任总理的第二天,菲佐就上了媒体头条——他10月26日表示,不会支持向乌克兰提供军事援助,也不会支持对俄罗斯实施进一步制裁。这番表态并不出乎意料,在斯洛伐克前几届政府忙着向乌克兰运送战机、防空系统、排雷车辆等军事装备后,菲佐在竞选期间多次承诺,他将停止对乌军援。

现年59岁的菲佐在斯洛伐克西部的一个小镇长大,父亲是叉车司机,母亲在商店工作。那时的斯洛伐克还不是一个独立国家,而是与捷克一起组成的捷克斯洛伐克。

菲佐曾说,他小时候的理想是成为一名政治家、体育记者或考古学家。他毕业于斯洛伐克首都布拉迪斯拉发的夸美纽斯大学的王牌专业法学专业,1988年与一名律师同行结婚,他服过兵役,通过司法考试,在斯洛伐克科学院研究刑法学,获得博士学位,拿下副教授职称。

就在20多岁的菲佐不断为自己的政治家梦想铺路时,他的国家发生政治剧变:1989年捷克斯洛伐克政权更迭,1992年底捷克斯洛伐克解体,1993年起斯洛伐克成为独立主权国家。随后,菲佐加入了斯洛伐克的民主左派党。1992年菲佐首次当选国民议会议员,1994年至2000年他在欧洲人权法院担任斯洛伐克代表,曾在斯洛伐克司法部法律研究所工作,还竞选过该国检察总长,但最终没有成功。

10年内三次出任总理

1999年,菲佐退出选情不佳的民主左派党,创立了社会民主党,后来改名为方向党。这个党派成立之初是一个中间派政党,后来倾向于左翼,作为反对派的菲佐经常批评当时斯洛伐克右翼政府的政策,方向党也逐渐成为斯洛伐克第一大反对党。

2006年,菲佐领导方向党在大选中获胜,与其他政党组阁成功后,他首次出任斯洛伐克总理。2010年斯洛伐克议会选举中,因为方向党的执政盟友丢失席位太

斯洛伐克10月25日迎来五年内的第5位总理——斯洛伐克方向党领导人罗伯特·菲佐被总统苏珊娜·恰普托娃任命为新一届政府总理,这是菲佐时隔5年再次担任总理,也是他第4次出任斯洛伐克总理。在近年来斯洛伐克政局混乱,经济陷入困境的背景下,这位纵横政坛20多年的老手能扭转局面吗?



菲佐 (资料图)

多,菲佐难以再次组阁,他由此短暂离开政坛。

两年后,2012年3月方向党以显著优势在提前举行的议会选举中获胜,菲佐第二次出任斯洛伐克总理,当时他表示,上台后的首要任务就是确保国家财政稳定。

2016年,菲佐在10年内第三次出任总理,这次的新政府由方向党、民族党、桥党、网络党联合执政。但在2018年,斯洛伐克一名记者与其未婚妻在家中遭枪击身亡,警方怀疑这名记者遇害关联其正在调查的斯洛伐克政治人物与“黑手党”联系一事。随着该案持续发酵,引发斯洛伐克政坛动荡,菲佐最终在事发半个多月后递交辞呈。

五年换了4任总理

喜欢健身和开车的菲佐并未就此退出政坛,而接下来的斯洛伐克政坛持续动荡。菲佐辞职后,

时任副总理佩莱格里尼出任总理,直到2020年斯洛伐克举行议会选举。那次选举中,高呼反腐口号的普通人与独立人格党强势崛起,该党主席马托维奇出任总理。2021年3月,马托维奇在执政联盟内部未达成一致意见的情况下,自行与俄罗斯签订新冠疫苗采购协议,最终因此辞职,时任财政部长黑格尔出任总理。2022年12月,斯洛伐克国民议会通过对政府的不信任案,政府被解散,黑格尔转而成了看守政府总理。今年5月,以黑格尔为首的看守政府集体辞职,总统只得任命了一个以斯洛伐克央行副行长奥多尔为总理的专家政府。

在菲佐辞去总理职务后的短短5年间,斯洛伐克换了4任总理。俄乌冲突爆发后,原本严重依赖俄罗斯能源的斯洛伐克遭遇能源价格大涨的冲击,国内出现严重通胀。今年2月,斯洛伐克通胀率一度达到15.4%的峰值,今年8月

其通胀率仍然高达8.9%。高通胀导致斯洛伐克民众的实际收入减少,消费能力下降。

这种情况下,务实的菲佐再次吸引了选民的目光。9月30日举行的斯洛伐克国民议会选举中,菲佐领导的方向党以22.94%的得票率位列第一,尽管未能获得超过半数席位,但方向党与声音党、斯洛伐克民族党组成执政联盟,于是菲佐第4次出任总理。

他再次上任被寄予厚望,斯洛伐克总统恰普托娃表示,新一届政府面临能源价格上涨、财政状况不佳等一系列问题。菲佐也表示,斯洛伐克经济和社会指标从未如此糟糕,新一届政府将以专业的表现为斯洛伐克民众带来更好的生活。

斯洛伐克外交会转向?

菲佐曾在一份声明中说:“你们将看到主权特征明显的斯洛伐

克外交政策。”如今,菲佐宣布叫停对乌克兰的军事援助。布拉迪斯拉发政策研究所社会学家米歇尔·维萨卡说:“菲佐是一个‘权力技术员’,他是迄今为止最好的,几乎没有对手。菲佐总是关注民意,他知道社会正在发生什么。”

位于斯洛伐克首都布拉迪斯拉发的智库“GlobSec”的一份民调结果显示,菲佐的“亲俄”主张得到了许多斯洛伐克人的认同,只有40%的斯洛伐克人认为俄罗斯应对俄乌冲突负责,在该组织重点调查的8个中东欧和波罗的海国家中,斯洛伐克的这个比例是最低的。该项民调还显示,有一半的斯洛伐克人认为美国是“安全威胁”。

菲佐出任总理后,他的亲密盟友、亲俄议员尤拉伊·布拉纳尔被任命为外交部长,这位外长反对斯洛伐克在2022年与美国签署的防务合作协议。

菲佐上台后继续不支持军援乌克兰、反对乌克兰加入北约等主张,身为欧盟和北约成员国的斯洛伐克成为这两个组织中又一个不支持对乌军援的国家,被认为是欧盟和北约“刺头”的匈牙利将不再孤单。匈牙利总理欧尔班则对菲佐这位老友回归表示欢迎:“猜猜谁回来了!祝贺罗伯特·菲佐在斯洛伐克议会选举中毫无争议地获胜。与爱国者一起工作总是好的。期待!”

菲佐9月也在一次采访中说,“我们认为欧尔班是敢于公开捍卫匈牙利和匈牙利人民利益的欧洲政治家之一,他把他的国家和人民放在第一位,这就应该是当政治家的责任,他永远要考虑选民和国家的利益。”

因此,有媒体认为,菲佐领导下的斯洛伐克或许会与匈牙利一样,在欧盟内部为自己争取更大的利益。今年9月,斯洛伐克与波兰、匈牙利一同延长了对乌克兰农产品的进口禁令,乌克兰还因此向世界贸易组织(WTO)提起诉讼。在应对非法移民问题上,斯洛伐克也可能会采取更为独立的政策。

认识一棵树的价值
呵护生命的绿色

一棵树一天蒸腾400千克水分,滋养土地
一亩林一年释放的氧气可供68人呼吸
一亩有林地比一亩无林地多蓄水20吨
一亩防风林可保护100多亩良田免受风灾

齐鲁晚报

“讲文明树新风”公益广告

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)